

南京! 南京! 还有多少六朝遗风

葛剑雄:保护遗存,更要保护本土历史文化传承人

起声波

葛剑雄供本刊独家时评

在中国现存的七大古都中,南京不能与北京、西安相比,也不如杭州富有特色。其根本原因,在于历史遗存一次次被破坏,历史文化一次次流失。

南京是三国吴、东晋、宋、齐、梁、陈六朝的都城,也是五代时南唐、明初、太平天国与国民党政府建都之地,这些历史使南京成为中国七大古都之一,奠定了南京在中国史和文化史中的地位。但就今天的南京而言,真正能代表六朝遗风的文化遗址遗迹并不多,六朝以来的文化现象已难见踪影,就是近代以来也物是人非。在中国现存的七大古都中,南京不能与北京、西安相比,也不如杭州富有特色。其根本原因,在于历史遗存一次次被破坏,历史文化一次次流失。

人口是文化最活跃的载体,文化可以随着人口的迁入而移植并发展,也必定随着人口的迁出而流失。一般来说,杰出的、高素质的人口所携带的文化成分,无论是其含量还是层次,都高于普通移民。因此,大量高素质移民的迁入和定居,一般都能导致一种新文化的产生和发展。同样,大批高素质移民的外迁,必定削弱以至灭绝一种本土文化。

东汉末年,孙吴割据江东,江淮之间与北方人口大量迁入建业(今南京),三国时的

孙吴政权就是以北方移民为基础建立起来的。与此同时,江东和南方的优秀人才也汇聚到建业。但是,到公元265年西晋灭吴,吴国的宗室和官员都被迁往北方洛阳等地和淮河流域,连江南的名士都被吸引至洛阳。建业不仅丧失了南方文化中心的地位,区域性的优势也几乎不复存在。

东晋至南朝期间,建康(即建业,因避晋愍帝讳改名)第二次成为南方的政治中心,其影响范围一度扩大至四川盆地和黄河以南。特别是黄河流域汉族的上中层人士大多数南迁,并且主要集中在建康,使建康的文化水平达到前所未有的高峰。尽管在此期间建康经历过多次战乱,特别是萧梁后期的侯景之乱造成巨大破坏,但直到公元589年隋灭陈时,建康依然是南方的文化中心,发达程度远高于南方其他城市。隋灭陈后,陈氏宗室全部被北迁,文武大臣和著名士人也都都在迁移之列。建康的官室被彻底平毁,设在建康的扬州治所迁往广陵(今江苏扬州),建康的人口大多外迁,连区域政治中心的地位也丧失。

在唐朝的大多数年代,江宁(先后改名金陵、白下、上元)只是一个普通县城,属于润州(治丹徒,今镇江)。因此,到唐朝时,六朝文化在建康故地已不复存在,就连六朝的遗迹遗址也破坏殆尽,只留下了诗人的怀旧诗篇供后人传诵。“旧时王谢堂前燕,飞入寻常百姓家。”其实不仅王谢堂已不复存在,整个城市不成了寻常百姓家。

这样的历史以后一次次重复,只是程度不同而已。公元975年北宋灭南唐,后主李煜及其家属、南唐大臣悉数北迁。公元1368年,朱元璋在应天府(今南京)即位,建立明朝,至1382年平定云南,统一全国,今南京在历史上第一次成为全国首都。但到永乐十九年(公元1421年)迁都北京后,南京虽还享受首都的同等地位,实际则成了失势官员投闲置散、养老赋闲的场所。在此过程中,数十万文武官员、军士、工匠、乐工等由南京迁往北京。

太平天国战争期间,南京遭受了有史以来最严重的破坏。太平天国攻陷南京后,大批南京居民逃离。天京(太平

天国改名)城破后,清军的杀掠破坏留下了一座空城。此后,外迁难民大多没有返回原地。战后大批外来移民迁入南京,主要来自河南、湖北、淮北、苏北,大多是底层贫民和贫苦农民,南京郊区更是以河南移民为最多。南京城内外的文化,包括风俗、方言、民间信仰等都发生了很大的变化,形成一种新的文化,历史的传统在其中已微乎其微。

辛亥革命后成立的南京临时政府存在时间太短,没有来得及对当地文化产生多少影响。1927年北伐军进入南京,随后国民政府定都于南京,直到1949年春由解放军占领。但这22年的首都地位受到多种不利因素的削弱,如国家实际并不统一,国民政府的西迁,日军攻占南京后的大屠杀,抗战期间的破坏。上海在政治、金融、经济、文化方面的特殊地位,更使南京相形见绌,使其地位远未达到历史的巅峰。解放后,南京降为省会城市,与民国历史有关的人物或迁往北京、上海,或已随国民党迁至台湾,或远避海外,留在本地的反而相当有限。

这并不是说南京不存在传承文化或进行文化建设的基础,而是说明,南京不能简单地依靠历史遗存,更不能自我陶醉于已不复存在的“六朝遗风”“南都繁华”。即使像民国期间的遗址或遗迹保存得相当完好,离开了承载文化的人,单纯的物也不能发挥其应有的作用。所以一方面,南京要加倍珍惜残存的文化遗址遗迹,保护好本来就已不多的本地文物。另一方面,要特别注意保护并扩大传承本土历史文化的人,包括引进符合文化导向的高素质人才,吸引他们定居。更重要的是,南京必须确定在文化上的发展方向,使南京的地理优势和历史文化资源得到充分利用。

葛剑雄

(葛剑雄 1945年出生于浙江湖州。全国政协常委,著名学者,现任复旦大学教授、图书馆馆长等职。从事历史地理、中国史、人口史、移民史等方面研究。)

直接引语

“想从我手中抢走火炬,除非从我尸体上爬过去。”
——“用生命保护奥运火炬”的奥运火炬手、残疾姑娘金晶,在接受记者采访时作出如是表示。

“一年多来,那只鸽子不停地拷问着我。我不能一错再错了。”
——日前,首届华赛金奖作品、假照片《广场鸽接种禽流感疫苗》的作者张亮承认造假,向全社会公开道歉。

“34万平方公里的塔克拉玛干已经是自然界和地球版图上的‘大墓地’,将它建成人类最大的土葬公墓,可谓物尽其用。”
——散文家周涛在新疆政协十届一次会议上提出如是建议。

“市民可考虑在明年5月买房。”
——“不买房产行动”发起人邹涛近日在博客上提出建议:市民可考虑在2009年5月买房。

“‘喂’600元,点钞机都没个响动。送1000元的,只有嘘一声。”
——在浙江沿海一些县城,结婚礼包用点钞机点数,送礼金就像去银行汇款。

“我不怕抗诉,二审哪怕许霆被判10年、20年,我都不怕,我会一直抗争下去,我已经做好了‘打持久战’的准备。”
——基于对一审判决不满,许霆决定上诉,许霆的父亲许彩亮表示不怕检察机关提出抗诉。



南京提出的奋斗目标是建设现代化国际性人文绿都,其灵魂还在文化。就像夫子庙牌坊上有四个字‘天下文枢’,南京过去是天下文枢,在新一轮发展中,南京应该继续名副其实。”

3月29日,南京市委书记朱善璐在参加南京新一轮城市总体规划修编及历史文化名城保护规划修编专家咨询会时表示,南京的灵魂在文化。

环球偷论

“他被害之后在我们国家灵魂上留下的伤口至今仍未愈合。”
——美国民主党总统参选人奥巴马如是评价马丁·路德·金遇害后的美国社会。

“我们几乎已成为没有价值、不知活着有何意义的动物。”
——近六周来,美国加利福尼亚州接连发生七起高速公路枪击案。加州居民雷·拉塞对此发出如是感叹。

“由于做这样一个手术只需15分钟至20分钟时间,因此很难逮到他们。”
——泰国日前决定禁止医院和诊所进行“人妖”手术,卫生部高级官员塔拉·集那干表示,这一规定执行起来也许会非常困难。

“我要带上辣味的韩国泡菜,以及十余种韩国美食,希望伙伴们能喜欢韩国食品。”
——韩国首位宇航员李素妍乘“联盟”飞船飞赴国际空间站前表示,她要在太空一展厨艺,为俄罗斯同行献上地道的韩国美食。

“我的客户认为,我可以刺激他们的智力和身体。我不认为我白受了教育,事实上,我经常在会见客户之前算题。”
——沦为妓女的前牛津大学数学神童蒙菲娅·尤索夫在接受媒体采访时声称,她没有白受教育。

“帕瓦罗蒂辉煌的演唱生涯不得不以一场假唱结束。这很悲哀,却无法避免。”
——意大利指挥家利昂·马吉拉在其回忆录《聚焦帕瓦罗蒂》中透露,在2006年都灵冬奥会开幕式上,疾病缠身的帕瓦罗蒂实施了假唱。

名嘴同期声



“现在有的干部就考虑两件事,一是钱往哪里进?二是人往哪里去?”
孟非南京零距离



“那些现在还撑着的,就别再撑了,早交代比晚交代好。”
“刘羚羊”认错了,“张飞鸽”认错了,“吴老虎”也认错了,谎言终究撑不了太久,马斌给目前那些嘴硬的造假者透露的“政策”。
马斌马斌读报



“平安的高管凭什么拿这么多钱?哪个同意你拿这么多钱的?”
中国平安董事长马明哲高达4616.1万元的年薪,触犯了众怒,也惹恼了老吴。
吴晓平听我韶韶



“你如果想出这口恶气,媒体可以推波助澜,我愿意把某空调的恶劣行径公之于众,让某空调身败名裂。”
深水一听众购买的某品牌空调不制冷,投诉无门后想把空调当众砸个稀巴烂,东升表示支持。
东升台排忧解难